
UIUC Campus Transportation Survey
2025







General Information & Initial Analysis 

•Total Respondents: Approximately 816

•Roles Represented: Undergraduate students, Graduate students, Faculty, and Staff

•International Participation: Only 6 respondents were located outside the U.S. at the time of submission

•Privacy: No names or emails were collected to ensure respondent anonymity

•Response Time: Completion times ranged from under 5 minutes to over 20 minutes, with an average of 
approximately 9 minutes

•Peak Participation: A significant majority of responses were submitted on March 3 and March 4
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 Rarely (a few times per
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Always (I primarily
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Commuting Time
Less than 10 minutes 10-15 minutes 15-20 minutes 20-30 minutes 30-45 minutes 45+ minutes
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Primary Role on Campus

Faculty Community Member Reired Staff Student
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PARKING PERMIT
No, I don't have a parking permit Yes, I have a parking permit
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62%

DO YOU OWN A BIKE?
I am planning to get one soon No Yes
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Bus

Carpool / vanpool (sharing ride to the same destination)

Drive yourself (arrive/depart alone)

Dropped off by someone who goes off-campus

Personal bicycle

Ride share (Uber/Lyft)

Scooter / E-scooter

Skateboard / Roller blades / E-skateboards

Walk/Roll

Commute Modes By Role

Student Staff Faculty
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No

Bus

Walk/Roll

Personal bicycle

Drive yourself (arrive/depart alone)

Carpool/vanpool  (sharing ride to the same destination)

Dropped off by someone who goes off-campus

Bike Share (Veo)

Ride share (Uber/Lyft)

Motorcycle

Skateboard/Roller blades/e-skateboards

Scooter/E-scooter

Dropped off by someone who goes to a different campus location

Supplementary Commute Methods by Role

Student Staff Faculty
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Neutral – I haven’t noticed significant safety issues.

Somewhat safe – I feel mostly safe, but there are 
occasional risks.

Somewhat unsafe – I often feel at risk due to high 
speeds, congestion, or lack of clear pathways.

Very safe – I rarely encounter safety concerns.

Very unsafe – I frequently experience near-collisions 
or dangerous situations.

How safe do you feel when navigating campus 
while walking? 
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Neutral – I haven’t noticed significant safety issues.

Not applicable

Somewhat safe – I feel mostly safe, but there are 
occasional risks.

Somewhat unsafe – I often feel at risk due to high 
speeds, congestion, or lack of clear pathways.

Very safe – I rarely encounter safety concerns.

Very unsafe – I frequently experience near-collisions or 
dangerous situations

How safe do you feel when navigating campus 
while riding a bicycle? 
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Neutral – My experience varies depending on location 
and conditions.

Somewhat difficult – I frequently face challenges such 
as uneven sidewalks, lack of ramps, or poor crossings.

Somewhat easy – There are occasional obstacles, but I 
can generally navigate well.

Very difficult – Significant barriers make it hard for me to 
move around campus safely and independently.

Very easy – I encounter minimal or no accessibility 
barriers.

How disability affects you navigating the campus



Future Direction of our Analysis

•Identify key predictors of choosing active vs. motorized transportation by using Multivariate Regression 

•Thematic analysis of open-ended safety concern responses

•Use ZIP codes to look at access disparities, such as bus service limitations & scoring each area on 
transportation equity

•Use GIS to map responses by ZIP code, Identify clusters of users lacking MTD service or reporting unsafe 
conditions

•Predict who would give up their parking permit with the right incentives using Decision Tree

•Publish a predictive behavior change model for sustainable transportation on campuses. Tailor policy 
interventions and recommendations for campus!
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